Chapitre 16 : Angles inscrits — Polygones réguliers.
EXERCICES.

Exercice n°10 page 256.

€I sur la figure ci-dessous, les points P, M, N et R
appartiennent 3 un méme cercle (€) de centre 0.
Déterminer, en justifiant, la mesure de I'angle PNR.

(@) N

Correction :

m Les angles PNR et PMR sont inscrits dans le cercle
(‘¢). Ces deux angles interceptent le méme arc de cercle.
Or dans un cercle si deux angles inscrits interceptent le

meéme arc de cerfge, alors ils ont la méme mesure.
Donc : PNR = PMR = 55°.




Exercice n°12 page 257.

€P) (| Hexagone régulier
Construire un hexagone régulier inscrit dans un cercle de
centre I et de rayon 5 cm.

Correction :




Exercice n°27 page 258.

Sur la figure ci-dessous, les points E, F, G et H
sont sur le cercle (€) de centre 0. Les droites (FH) et (EG)
sont sécantes au point 1.
Sur la figure, les
mesures ne sont
pas respectées.

(@) F

&

H

Calculer la mesure de chaque angle du triangle FGLI.
Justifier chaque réponse.

Correction :

e Les angles EHF et FGE sont inscrits dans le
cercle (€¢) et interceptent le méme arc de cercle, le petit
arc de cercle EF.
Or1, dans un cercle, si deux angles inscrits interceptent le
meme arc de cercle, alors ils ont la meéme mesure.
EHF = FGE = =40°.
e L'angle HFG est inscrit dans le cercle (€) et intercepte
le petit arc de cercle HG.
L'angle HOG est un angle au centre et intercepte le méme
arc de cercle.
Or, dans un cercle, si un angle inscrit et un angle au
centre interceptent le méme arc de cercle, alors la mesure
de I'angle inscrit est égale a la moitié de celle de I'angle
au centre.
Donc HFG = HOG : 2 = 130° : 2 = 65°.
e Dans le triangle FGI, la somme des mesures des angles
est €gale a 180°.
On a FGI + IFG + GIF 180°

40° + 65° + g{f = 180°

GIF = 75°.



Exercice n°34 page 259.

€3 [0 1) Tracerun cercle de centre 0, de rayon

3,5 cm et placer un point A sur ce cercle.

2) A l'aide du rapporteur et du compas, tracer le triangle

équilatéral de centre O dont un sommet est le point A.
J’ai calculé

la mesure d’'un angle au centre
du triangle équilatéral.

Correction :

Le triangle ABC est €quilatéral.

BAC = 60°. L'angle BAC est un angle inscrit qui inter-
cepte le petit arc de cercle BC.

L'angle BOC est I'angle au centre qui intercepte le méme
petit arc de cercle BC.

Or, dans un cercle, si un angle inscrit et un angle au
centre interceptent le méme arc de cercle, alors la mesure
de l'angle au centre est égale au double de celle de

I'angle inscrit. Donc, BOC =2 x BAC = 120°.



Exercice n°40 page 260.

@ Groupe Ouest 2006
Dans cet exercice, les réponses seront données
sans justification.
ABCDEF est un hexagone régulier de centre O.
A B

1) Quel est le symétrique du triangle OCD par rapport
au point 07

2) Quel est le symétrique du triangle EFO par rapport 3
la droite (E0)?

3) Quelle est la nature du triangle AOB?

Correction :

@ 1) Le symeétrique du triangle OCD par rapport
au point O est le triangle OFA.

2) Le symetrique du triangle EFO par rapport a la droite
(EO) est le triangle EDO.

3) Le triangle AOB est eéquilatéral.



Exercice n°41 page 260.

m France métropolitaine 2007

Sur la figure ci-dessous :

e ABC est un triangle équilatéral ;

e le point O est le centre du cercle circonscrit au triangle
ABC;

e le point D est le point diamétralement opposé au point
B sur ce cercle.

1) Quelle est la nature du triangle ABD? Justifier la
réponse.
2) Quelle est la mesure de I'angle ADB? Justifier la
réponse.

Correction :

m 1) Le triangle ABD est inscrit dans un cercle de
diametre [BD], I'un de ses cotés.

Or, si un triangle est inscrit dans un cercle de diametre
I"'un de ses cotes, alors ce triangle est rectangle.

Dong, le triangle ABD est rectangle en A.

2) L'angle ADB est inscrit dans le cercle et intercepte le
petit arc de cercle AB

De méme ['angle ACB est inscrit dans ce meme cercle
et intercepte le méme petit arc de cercle AB.

Or, dans un cercle, si deux angles inscrits interceptent
le meéme arc de cercle, alors ils ont la méme mesure.
Comme le triangle ABC est equﬂateral il en résulte que
la mesure de l'angle ACB est egale a 60°.

Donc, ADB = 60°.



Exercice n°42 page 260.

@ Paris 2002

Déterminer la mesure des angles du triangle ABC sachant
que AOB = 50° et BOC=150°, en justifiant chacune des
réponses.

Correction :

@ e L'angle AOB = 50°, c’est un angle au centre qui
intercepte le petit arc de cercle AB.

L'angle ACB est un angle inscrit dans le méme cercle et
intercepte le méme petit arc de cercle AB.

Or, dans un cercle, si un angle inscrit et un angle au
centre interceptent le méme arc de cercle, alors la mesure
de I'angle inscrit est égale a la moitié de celle de I’angle
au centre.

ACB = AOB: 2 = 25".

e L'angle BOC = 150°, c’est un angle au centre qui inter-
cepte le petit arc de cercle CB.

L'angle BAC est un angle inscrit dans le méme cercle et
intercepte le méme petit arc de cercle CB.

Or, dans un cercle, si un angle inscrit et un angle au
centre interceptent le méme arc de cercle, alors la mesure
de I'angle inscrit est égale a la moitié de celle de I’angle
au centre.

BAC =BOC:2=75"

e Dansun triangle, la somme des mesures des angles est
€gale a 180°.

D’ou ABC = 180° — (25° + 75°) = 80°.



Exercice n°43 page 260.

Correction :

(43 ) Amérique du Nord 2007
(¢) est un cercle de centre O et de diametre [AB] tel que
AB= 6 cm. M estun point du cercle tel que BM = 4,8 cm.

1) Démontrer que le triangle ABM est rectangle en M.

2) Calculer la mesure de I'angle ABM, arrondie au degré
pres.

3) En déduire la mesure de I'angle A/OW, arrondie au
degré pres.

(“€) est un cercle de centre O et de diameétre [AB]
tel que AB = 6 cm.
M est un point du cercle tel que BM = 4,8 cm.

1) Le triangle ABM est inscrit dans un cercle de diametre
[AB], 1'un de ses cotés.
Or, si un triangle est inscrit dans un cercle de diametre
I'un de ses cotes, alors ce triangle est rectangle.
Dong, le triangle ABM est rectangle en M.
2) Dans le triangle ABM rectangle en M, on a :

—  BM
cos ABM = B
cos ABM = %
Cos . ABM = 0,8.
ABM = 37°.
La mesure de 'angle ABM arrondie au degré est égale a 37°.
3) L'angle AOM est t I'angle au centre qui intercepte le
petit arc de cercle AM.
L'angle ABM est un angle inscrit, qui intercepte le méme
petit arc de cercle AM.
Or, dans un cercle, si un angle inscrit et un angle au centre
interceptent le méme arc de cercle, alors la mesure de
l'angle au centre est égale au double de celle de I'angle
inscrit. Donc, la mesure de 1’angle AOM arrondie au

degré est egale a74°.



Exercice n°44 page 260.

Correction :

@73 Antilles Guyane 2006

Sur la figure ci-dessous, les mesures ne sont pas
respectées.

On consideére un cercle (€) de diamétre HA =9 cm.
Soit M un point du cercle (6) tel que MA=5,3 cmet Tun
autre point du cercle (6).

(@) A
2

1) Justifier que MAH est un triangle rectangle.
2) Calculer la mesure de l'angle Mm, arrondie a

I'unité pres.
3) Déterminer la mesure de I'angle HTM, arrondie 2
I'unité pres.

1) Le triangle AHM est inscrit dans un cercle de
diametre [AH], 1'un de ses cotés.
Or, si un triangle est inscrit dans un cercle de diametre
I'un de ses cotés, alors ce triangle est rectangle.
Dong, le triangle AHM est rectangle en M.
HA =9 cm et MA =5,3 cm.
2) Dans le triangle MAH rectangle en M, on a :

.= AM
sin MHA = Vi
sin MHA = %3
sin MHA ~ 0,59
MHA = 36°.

La mesure de 'angle MHA, arrondie a l'unité est égale
a 36°.

3) L'angle HTM est inscrit dans le cercle et intercepte le
petit arc de cercle HM.

L'angle MHA est inscrit dans le cercle et intercepte le
méme petit arc de cercle HM.

Or, dans un cercle, si deux angles inscrits interceptent le
meéme arc de cercle, alors ils ont la méme mesure.
Donc, la mesure de I’angle HTM est égale a 36° arrondie
au degré.



